

翻开云南地图,北纬21°29'至29°15'之间,一条咖啡种植带绵延舒展。这里与哥伦比亚、埃塞俄比亚同处北纬25°至南纬25°的全球咖啡种植黄金区域,得天独厚的风土条件孕育了优质咖啡生长的绝佳环境。

云南,承载着全国98%以上的咖啡产量,146.3万亩种植面积铺展在红土地上。从1892年引入第一粒种子,到如今摆脱“国际原料供应地”标签,生长出自身品质与品牌辨识度,云南咖啡已成为“中国味道”的代表。

“云南咖啡还是代表着中国的”,当世界咖啡地图悄然东移,云南咖啡,这一杯中国味道,正在等待世界细细品鉴。

云南咖啡何以代表中国?

1 造物恩赐,孕育云咖基因密码

云南地处北回归线附近,属低纬度高海拔山区,昼夜温差大,干湿季分明。热带亚热带季风气候与高原阳光结合,使咖啡豆缓慢成熟,积累丰富风味物质;同时,红土地质富含有机质和微量元素(如锌、硒),偏酸性土壤利于生物碱和活性物质合成,增醇咖啡的醇厚度和香气层次。为咖啡种植提供了近乎完美的自然条件。

在普洱、保山、德宏、临沧等主要咖啡产区,海拔1000至2000米的山区,咖啡品种与种植技术优化了风味表现。云南种植的小粒种咖啡,果实颗粒均匀饱满,口感干净醇厚;近年来培

育的“云咖1号”“云咖2号”等新品种,具有香气浓、回甘强、苦味淡的特点,提升了云南咖啡的风味与品质上限。

这份源自大自然的馈赠,凝练为浓而不苦、香而不烈、略带果酸的独特风味辨识度,是云南咖啡与世界对话的最初底气。

2 百年深耕,铸就云咖历史纵深

云南与咖啡的渊源,远比想象中深厚。云南咖啡种植历史可追溯至1892年,大理宾川朱苦拉村种下第一株咖啡苗,这批种子繁衍的植株至今仍有三株生长在开花结果,成为中国咖啡种植史的鲜活见证。

“根据国家规划安排,1955年,云南农垦开始大规模种植咖啡的先河。3万多亩的面积在现在不值一提,但

在国际咖啡巨头的推动下,云南

成为速溶咖啡原料基地。

云南省咖啡行业协会相关负责人坦言:“我们曾长期处于价值链最低端,但这段时间也积累了宝贵的种植经验和技术人才。”

这段跌宕起伏的历史,赋予了云南咖啡坚硬而厚重的底色,为今日的腾飞积蓄了力量。至2024年底,全省种植面积近120万亩,产量达15万吨的规模,这正是百年耕耘结出的硕果。

3 品质革命,从“原料基地”到“风味名片”

很长一段时间,云南咖啡主要以大宗商品豆出口国外,产业链末端的精深加工与市场占有率和咖啡环境、生态、资源及规模优势都不匹配。

随着咖啡精品咖啡浪潮兴起,云南咖啡开始了一场精品化革命。2022年,云南省农业农村厅、省财政厅、省工业和信息化厅三部门联合印发《关于推动咖啡精品率和精深加工率提升若干政策措施》,被业界称为“咖六条”。

“咖六条”的措施强力推动产业链价值提升。在品种上,云南在做好卡蒂姆品种复壮的同时,大力推广瑰夏、德热等优良品种,更培育了一批完全自主知识产权的新品种,实现小粒咖啡品种“中国育”。在加工上,传统的单一晒青或水洗被突破,精细可控的技术创新被广泛应用,使云南咖啡的风味图谱呈

现出前所未有的丰富层次。

同时,本土精品咖啡品牌、独立咖啡馆和烘焙工坊如雨后春笋般涌现,他们深入产区,与咖农直接对话,以产地直采和定制处理的方式,将市场对精品风味的追求直接反馈到种植与加工环节,形成了消费市

场引领、生产端提标、价值回报提升的良性闭环。

4 文化破圈,多元交融塑造生活美学

云南省推动“咖啡+”农文旅融合发展,不仅提升了咖啡产业的附加值,更使其成为连接城乡、融合传统与现代的文化载体。各地精品咖啡庄园通过延伸产业链,将种植、加工、体验、休闲深度结合,形成了以咖兴旅、以旅促咖的良性循环,推动咖啡从农产品转

变为集产品、服务与文化体验于一体的综合产业。在这一过程中,咖啡也逐步突破单纯的饮品范畴,成为塑造生活美学、融入日常场景的文化符号。在城市,创意如调色黑松露、铁锅煮咖啡,让咖啡香氛飘向更远、更广的天地。

5 可持续典范,绿色产业奏响乡村振兴强音

云南咖啡的崛起之路,本质是一条绿色发展之路。在主要产区,“咖啡+非遗树”的复合种植模式广泛推广,既提升了品质,又保护了生物多样性,许多庄园获得了国际可持续认证。咖啡产业成为云南乡村振兴的重

力正在被重新点燃。经济效益、生态效益与社会效益的统一,让这杯来自云之南的咖啡,正以独特的醇香,氤氲出更美好的未来。

本报记者 段毅 王淑娟

种源自主 风味焕新

原生种抗病害强的缺点,烘焙研磨中兼具茉莉花香和坚果口感,已在德宏、临沧、普洱、保山等地开展区域性生产试验。

目前,“云咖1号”“云咖2号”成功实现品种权转让,“云咖5号”“云咖6号”等10余个后系品种的育成,为云南咖啡品种更新储备了充足资源。云南农业大学率先在全国开设“咖啡学”专业,云南农大热带亚热带作物研究所、云南大学、云南省德宏热带农业科学研究所等科研力量的深耕细作,一粒粒咖啡豆成为中国人“中国梦”,实现了从种依赖到种自主的突破,正引领咖啡产业迈向全球新高地。

种植溯源是品质提升的基础,给咖啡“身份证”,建“基因库”,是中国人“中国梦”的第一步,在云南省德宏州,农业科学研究所种质资源圃里,从常见的小粒种、中粒种大粒种,到小众又小巧的普洱咖啡、临沧咖啡等品种,应有尽有,这里收集保存了1100余份咖啡种质资源,资源保存量居全国第一。

依托这些种质资源,科研人员培育出了“德热”“普热6号”“普热3号”等3个系列优良品种,分别具备耐“德热13”弥补了阿拉比卡

早、丰产、风味浓郁等特质,大大丰富了云南咖啡种植的品种选择。

目前,“云咖1号”“云咖2号”成功实现品种权转让,“云咖5号”“云咖6号”等10余个后系品种的育成,为云南咖啡品种更新储备了充足资源。云南农业大学率先在全国开设“咖啡学”专业,云南农大热带亚热带作物研究所、云南大学、云南省德宏热带农业科学研究所等科研力量的深耕细作,一粒粒咖啡豆成为中国人“中国梦”,实现了从种依赖到种自主的突破,正引领咖啡产业迈向全球新高地。

种植溯源是品质提升的基础,给咖啡“身份证”,建“基因库”,是中国人“中国梦”的第一步,在云南省德宏州,农业科学研究所种质资源圃里,从常见的小粒种、中粒种大粒种,到小众又小巧的普洱咖啡、临沧咖啡等品种,应有尽有,这里收集保存了1100余份咖啡种质资源,资源保存量居全国第一。

依托这些种质资源,科研人员培育出了“德热”“普热6号”“普热3号”等3个系列优良品种,分别具备耐“德热13”弥补了阿拉比卡

“云南咖啡,还是代表着中国的”

云南咖啡,还是代表着中国的

</